嘉義縣義竹鄉和順國小102學年度一年級下學期性別平等教育教案

	單元名稱
	模特兒的服裝秀
	教案設計
	林麗玲  老師
	教學節數
	2節(80分鐘)

	作品特色說明(含設計構想、設計目的、預期達成之教學目標、作品特色、學生的成果表現、評量方式等完整內容)

	一、設計構想
性別教育的實施，除了將理念內涵與能力指標轉化為各學習領域的知識內涵之外，希望亦能經由各項教育活動，讓學生瞭解性別在自我發展中的角色、性別發展與社會文化互動的關係、以及建立和諧、尊重、平等的性別關係。
二、設計目的
性別教育的課程目標，主要著重於認知、情意、行動三層面，在認知面，藉由瞭解性別意義、性別角色的成長與發展，來探究性別的關係；在情意面，發展正確的性別觀念與價值評斷；在行動面，培養批判、省思與具體實踐的行動力。

整合這三個層面，本教學活動可以推衍出以下二項設計目的：
1.瞭解性別角色發展的多樣化與差異性。
2.表現積極自我觀念，並學會尊重他人。
三、預期達成之教學目標
2-1-1 保護自己的身體，避免受到性侵害

2-1-2 尊重自己與別人的身體自主權

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制

2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見

2-1-7 觀察兩性身體的異同

四、作品特色
經由模特兒服裝秀的表演，讓小朋友觀察兩性的異同，適當表達自己的意見和感受。

模特兒服裝秀後，讓小朋友經由討論，能學到保護自己的身體，避免受到性侵害，並尊重自己與別人的身體自主權。

五、學生的成果表現-模特兒的服裝秀活動學習單
小朋友為模特兒精心設計的服裝秀，經由發表讓小朋友專注於觀察兩性的異同，學習效果良好。

讓小朋友在模特兒身上塗上顏色(認為是隱密處)，並經由討論，能學到保護自己的身體，避免受到性侵害，並尊重自己與別人的身體自主權。

六、評量方式
           評    量    項    目                    ＊＊＊＊＊　＊＊＊　＊　　　 
1.能說出保護自己的身體，避免受到性侵害的方法。               

2.能在模特兒的隱密處塗上顏色。                                 

3.能適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制                   

4.能觀察並說出兩性身體的異同


單元一：模特兒的服裝秀
一、目標：
2-1-1 保護自己的身體，避免受到性侵害

2-1-2 尊重自己與別人的身體自主權

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制

2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見
2-1-7 觀察兩性身體的異同

二、對象：國小一年級
三、人數：以班為單位。
四、時間：八十分鐘
五、場地：教室
六、教材：人體模型、自編之學習活動單
七、實施方式：彩色活動、團體討論、發表
八、實施過程：
(一)老師：「各位小朋友，電視上常有俊男美女服裝走秀，今天讓我們也來當模特兒，在這之前，請小朋友將桌上的學習單上的模特兒與衣服剪下來，小朋友也可以加以修改或加上其他色彩，等一下請小朋友為模特兒換上不同的衣服，好！現在讓我們開始。」
(二) (學生開始剪裁，老師行間協助)

(三)老師：「小朋友都已為模特兒穿上衣服了，現在請小朋友來幫模特兒走秀。」
(四) (學生一一上台展示)
(五)老師：「每位小朋友的模特兒都很有個性，從剛剛發表中，小朋友經由觀察可有發現什麼？」
(六) (學生自由發表，老師再加以統整。)
(七)老師：「小朋友為模特兒換衣服時，男女模特兒有怎樣的不同？」
(八) (學生自由發表，老師再加以統整。)
(九)老師：「小朋友為模特兒換衣服時，男女模特兒有怎樣的不同？」
(十) (學生自由發表，老師再加以統整。)
(十一) 老師：「我們身體有些部位每天都曝露在外面，不怕人家看，比如我們的臉、手…。可是另外有一些身體上的部位卻不能不隱藏起來，這些部位位是每一個人都不喜歡別人碰觸的。各位小朋友想想看，我們人體上有那些部位是用衣服遮起來，不喜歡別人看到或碰觸到的呢？」
(十二) (學生自由發表，老師再加以統整。)
(十三)老師：「小朋友都已經知道每一個人都有隱密的地方，是不喜歡別人看到或碰觸到的。現在，請小朋友用彩色筆為模特兒的隱密地方著上顏色。」
(十四) (學生開始著色，老師行間協助)
(十五)老師：「小朋友都已經知道模特兒及自己，甚至於每一個人都有隱密的地方，是不喜歡別人看到或碰觸到的。假如，有一個人要用錢、用糖果或其他東西，來跟你交換摸你隱密的地方時，你會怎麼處理？」
(十六) (學生自由發表，老師再加以統整並加以澄清。)
九、實施評量：

	評量項目
	*****
	***
	*

	1.能說出保護自己的身體，避免受到性侵害的方法。
	
	
	

	2.能在模特兒的隱密處塗上顏色。
	
	
	

	3.能適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制
	
	
	

	4.能觀察並說出兩性身體的異同
	
	
	


模特兒的服裝秀活動學習單
	學生姓名
	
	班別
	   
	座號
	


你身體的某一部分，是特別隱密的，這些地方，除非你願意，沒有人可以碰觸你私密的地方。小朋友為模特兒換衣服時，你會發現這些地方，會用衣服遮蓋起來，現在，請把你最不喜歡被碰觸的部位塗上紅色，比較不喜歡的部分塗上黃色。
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嘉義縣義竹鄉和順國小102年度性別平等教育一年級下學期教案

	單元名稱
	新小紅帽－如何保護自己
	教案設計
	林麗玲  老師
	教學節數
	2節(80分鐘)

	作品特色說明(含設計構想、設計目的、預期達成之教學目標、作品特色、學生的成果表現、評量方式等完整內容)

	教學目標

1.能認識身體，並知道保護身體的重要。

2.能知道不可傷害別人，或侵犯別人的身體。

3.能提高警覺，並保護自己。

教學準備

一則預防性侵害的故事－新小紅帽、故事內容掛圖、學習單。

教學活動

一、準備活動：

1.繪製故事掛圖

2.設計學習單

二、發展活動

1.述說「新小紅帽」的故事，故事內容如下：

從前有個女孩叫做小紅帽，有一天，小紅帽的媽媽請她送東西給住在另一個村莊的奶奶，她獨自一人走在路上，突然，遇見了一位看起來和藹可親的野狼叔叔，野狼叔叔向她問路：『請問邱良功墓怎麼走呢？』並且要求小紅帽帶路，好心的小紅帽便帶著大野狼叔叔到目的地去；途中，大野狼叔叔一直跟小紅帽說話，逐漸靠近小紅帽的身邊，並且伸出他的狼爪，摸了小紅帽的身體。

2.大家來找碴

（1）小紅帽哪裡做錯了？（獨自一人行動、帶陌生人到目的地）

（2）大野狼哪裡做錯了？（亂摸別人的身體）

3.問題討論

（1）小紅帽的身體受到大野狼的碰觸，她感覺如何？

（2）小紅帽要用什麼什麼方法保護自己？

4.整理歸納
若有人摸我的身體，讓我感覺不舒服、很奇怪、不快樂、或沒有安全感時，我可以：

（1）大聲喊叫：「不要、我不喜歡這樣！」引起旁人注意。

（2）快跑到附近討救兵。

（3）打電話找人幫忙。

5.學習單：新小紅帽－如何保護自己


學習單

	單元名稱
	新小紅帽－如何保護自己？

	學生姓名
	
	班別
	   
	座號
	

	活     動     內     容

	＊活動一：  

    小朋友，下面有幾朵花，如果你是小紅帽，為了保護自己的安全，你覺得下面哪些花裡的做法是「對」的，請幫它塗上顏色。
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                             暗暗的地方不能去。                                  






嘉義縣義竹鄉和順國小102年度性別平等教育一年級下學期教案

	單元名稱
	超級比一比
	教案設計
	林麗玲  老師
	教學節數
	2節(80分鐘)

	作品特色說明(含設計構想、設計目的、預期達成之教學目標、作品特色、學生的成果表現、評量方式等完整內容)

	教學目標

1. 正確價值觀的建立。

2. 明瞭所謂的「勇敢」與「智慧」是不分性別的。

3. 明瞭所謂的「美」，所謂「公主或王子」的光環並非只建立在外在的光鮮亮麗！

教學重點

透過「紙袋公主」的故事，並與其他童話故事做比較，分組討論出這一個故事與過去我們所知道的「睡美人」、「白雪公主」等故事有什麼不同？落難的公主一定只能等待王子的救援嗎？如果王子落難了，公主該如何應變？公主一定是漂漂亮亮的才叫「公主」嗎？「王子」一定要英俊瀟灑才稱為「王子」嗎？

透過這樣的省思，破除孩子們「王子救公主」「英雄救美人」的刻板印象，以及培養其獨立自主的勇氣，學習喜歡自己，從容做自己！

	教學活動
	時間

	教學準備︰

   單元教學前，請學生先至圖書室大略翻閱「白雪公主」、「灰姑娘」、「人魚公主」、「睡美人」等童話故事。

一、引起動機︰

1.配合學習單，先提問學生，你認為「公主」應該具備什麼樣的條件才稱得上是公主？

2.那麼「王子」又應該具備什麼樣的條件才能稱為「王子」？

3.大略請學生敘述「白雪公主」、「人魚公主」、「睡美人」「灰姑娘」故事！

4.教師講述「紙袋公主」故事劇︰

   ＊紙袋公主，羅伯特、謬斯克著，蔡欣坪譯，遠流出版社2001年7月。＊
劇情大綱︰

    依利沙是一位擁有許多的華服的公主，而且不久她就要和一位名叫雷諾的

王子結婚了。不幸地，一隻噴火龍牠擊毀了依利沙的城堡並抓走了王子！

    失去所有的公主，只剩下一只「紙袋」，她穿起「紙袋」決定去解救王子！

    吃著沿路被噴火龍大火肆虐過而剩下的馬骨頭，她終於找到了噴火龍住的

山洞！

    憑藉著智慧，她讓噴火龍消耗掉所有的精力，最後噴火龍實在太累了，筋

疲力盡地倒在地上動也不動，依利沙順利的救出了雷諾王子！

    只是，王子一見到依利沙沒有高興反而破口大罵，嫌依利沙公主一身燒焦

味，穿著破舊紙袋，簡直不像公主！

    然而依利沙卻反駁雷諾，告訴他，雖然他穿得很華麗，很整齊，但其實卻

是一個大爛人！最後，依利沙公主當然沒有和雷諾王子結婚囉！（最後這一段

可以省略不說，讓孩子們想想，如果妳是依利沙，妳會怎麼辦？）

二、發表討論︰

1. 你喜歡這些故事裡的哪一位公主？為什麼？

2. 超級比一比，在過去聽過的︰「灰姑娘」、「睡美人」、「人魚公主」是怎樣的故事情節！這些故事中的公主有哪些共通處？

3. 如果這些故事中的王子都不出現，那麼公主該怎麼辦？

4. 那麼聽完了「紙袋公主」這個故事之後，你覺得「依利沙」這位公主是怎樣的一位女孩？

5. 穿著紙袋的「依利沙」和「灰姑娘」、「睡美人」、「人魚公主」、「白雪公主」中的公主有什麼不同？

6. 如果你是雷諾王子，被一身污穢髒亂的依利沙救出後，會說什麼？

7. 如果妳是依利沙公主，千辛萬苦才救出王子，卻聽到王子一番的嘲諷，妳會怎麼辦？

8. 回頭看看之前的學習單，你現在覺得王子一定要英俊瀟灑嗎？公主一定要穿著華服，光鮮亮麗嗎？

9. 如果不是，那麼王子公主需要具備什麼樣的條件？

三、總結歸納︰

1.王子可以救公主，公主也能救王子！勇敢與智慧是不分性別的！

2.喜歡自己，相信自己，從容自在做自己！不要像童話故事裡公主凡事依靠他人救助幫忙！學習獨立，學習勇敢！

3.並非打扮得光鮮亮麗，擁有美麗的外表才是所謂的「王子」與「公主」！

4.每一個人有自己的優點，應該學著欣賞他人異性的優點，而非著重於表象！
四、習寫學習單︰超級比一比

	30分

40分

10分




　　年　　班　我是王子或公主︰　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
· 小朋友，妳一定聽過「白雪公主」、「人魚公主」、「睡美人」、「灰姑娘」等故事！如果忘了或是沒有聽過這樣的故事請你趕快到圖書室或上網找一找喔！
· 在看過這些故事以後，你印象中的「公主」與「王子」應該具備哪些條件，請寫下來？
公主︰　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
王子︰　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
★你覺得以上這些故事中的公主都有什麼共通點？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
· 如果這些故事中的王子都不出現？那麼公主該怎麼辦？
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
· 在聽過「紙袋公主」故事後！你認為依利沙和以上這些故事中的公主哪裡不一樣？
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　



如果你是依利沙公主你會對王子說什麼？





如果你是雷諾王子你會對依利沙說什麼？








